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Miért irom ezt az utmutatot?

Programozdas-oktatdi palyafutdsom alatt nagyon sokszor taladlkoztam olyanokkal, akik a nullarél
akarnak megtanulni programozni. Egy id6 utan megfigyeltem, hogy szinte minden esetben belefut a
tanitvany ugyanazokba a hibakba. Szinte kivétel nélkil mindenki, s6t, van, aki tobbszor is. Az
eredménye persze az, hogy utdna érakat — ha nem napokat — a gép el6tt gornyed és ,,guglizik”, hatha
ratalal a megolddsra, de &ltaldban nem. igy aztan hozzaért6 segitségét kell kérnie.

igy aztan arra gondoltam, hogy elkezdem gy(ijteni ezeket a hibakat, és 6sszegyijtok egy csokorra
valot tanulsagul azoknak, akik éppen most kezdenek programozni tanulni, hogy megsporoljak nekik
néhany napnyi szenvedést és guglizast.

Ez persze nem jelenti azt, hogy az anyag teljes lenne. Ezek csak azok a hibdk, amiket az én feladataim
kapcsan lattam rendszeresen el6jonni, nyilvan rengeteg masfajta hiba lehetséges még.

Az anyag C-jellegl nyelvek (C, C++, Java, PHP) specialitdsaira vonatkozik elsGsorban, ugyanis nagyon
sokan ilyen nyelveket felhasznalva igyekeznek elsajdtitani a programozast. Még ha egyébként
mondjuk a Pascallal sokkal konnyebb dolguk lenne, de szamos egyetem erélteti, hogy C-jellegli
nyelveken kell elkezdeni a programozas-oktatast. A valldshaboriba meg most hadd ne menjlink bele.
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1. Az alapok csapdai

a. Afigyelem
Sajnos sokszor el6fordul, hogy szérél széra elmondom a megolddsat az adott problémanak, majd
rakérdezek Ujra, és a tanitvany csak néz, mint Rozi a moziban. Az aldbbi tulajdonsagokra
természetesen fel szoktam hivni a hallgatdsag figyelmét, ellenben altaldban ez nem sokat ér.

A figyelem nagyon fontos, f6leg, ha meg akarsz tanulni programozni!

b. Az egészosztasrol
Adott ez a programrészlet:

int ¢ = 45;
int £ 9 / 5 * ¢c + 32;

... €s a tanitvdny nem tudja, miért kap 113 helyett 77-et. A magyarazat az osztas ,kétszinliségében”
rejlik. Ha mindkét paramétere egész, akkor az osztas matematikai eredményének egészrészét adja
(egészként). Ha legalabb az egyik paramétere tortszam (float, double), akkor pedig a matematikai
eredmény lesz az értéke tortszamként. Tehat helyesen igy lehetne (t6bbek kozott):

int ¢ = 45;
float £ = 9.0f / 5 * ¢ + 32;

c. a=Db, azazb felveszi a értékét...
Nagyon sokan nem tudjak elsGre megjegyezni, hogy az értékadas merrSl merre zajlik. Nos, nem balrdl
jobbra, hanem JOBBROL BALRA.

d. if (a=b)...
Az eldgazas (if) tanulasanal nagyon gyakori ez a gubanc. A tanitvany feltehetGleg 6ssze akarta
hasonlitani a-t és b-t és ha megegyeznek, akkor akart valamit csinalni. Helyesen ugy lett volna, hogy

de a tanitvdny még nem tudja, hogy az = és a == operdatorok kozott mi a kilonbség. Az = értékadas,
mig az == 6sszehasonlitas.

A Java mdr sz6l azért, hogy ha ilyen hibat elkévetiink, de a C és C++ forditdk nem (feltétleniil), mert
hiszen értelmes is lehetne.

Mit is jelent? EIGbb a-nak értékil adjuk b értékét, majd a kifejezés értékérdl eldontjiik, hogy igaznak
szamit-e vagy hamisnak (azaz nem nulla vagy nulla). A kifejezés értéke pedig attdl fiigg b milyen
értéket vett fel.

e. if, while, for torzsében tobb utasitas
if (a == b)

egyutasités;
mégegyutasitéas;
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A tanitvadny azt szerette volna, hogy ha a és b értékei megegyeznek egymassal, akkor lefusson mind
egyutasitas, mind mégegyutasitas. De a blokkjelet elfelejtette korilik. Altaldban akkor jelentkezik ez
a hiba, amikor el6sz6r csak egy utasitds all az if igaz dgdban, majd hozzatesz még egyet, csak
megfeledkezik a { } parrél. Es nem érti, miért nem fut le a masodik utasitas. Azért mert az if (és for,
while) esetén a torzs vagy egy utasitdsbdl all, vagy ha tobb utasitasbdl all, akkor kapcsos zardjelek
kozé kell tenni, azaz helyesen:

if (a == b) {
egyutasitéas;
mégegyutasitéas;

f. for végére pontosvesszd?
Adott a kévetkezd sor:

for (i = 6; 1 < 10; i++); { és a miveletek }

... €s a tanitvany nem érti, hogy miért csak egyszer fut le, amit a blokkba tett. Hiszen mar blokkban
van! A rejtély kulcsa a pontosvessz8, ami jelen esetben egy (res utasitast jelképez. a for-ciklus lefut
négyszer, és lefuttatja az Ures utasitast, majd hozzakezd a blokk végrehajtdsahoz — egyszer...

g. Hol van a laptopon a * billentyti?
AltGr+ SHIFT melletti -’ (minusz) jel.

h. #define
Adott a kdvetkezd program:

#define PI 3.14;

int main() {
printf ("$1f", PI);
return 0;

}
... és minden rendben lévének is tlinik, hiszen mindenhol van pontosvessz6 a sorok végén. Miért
gond mégis az, hogy a ; el6tt ) kéne a 3. sorban? Hat ott van!

Igen, de mas is van ott. A kérdéses sorbdl ugyanis az el6feldolgozds utan a kovetkez6 sor keletkezik
(miutdn a define-t behelyettesitettiik):

printf ("S$1£f", 3.14;);
Vagyis keletkezett bele egy nem vart pontosvesszG, ami elStt kéne, hogy legyen még egy bezardjel.

Egyszoval: #define végére nem kell (tilos!) a pontosvessza.
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2. Fuggvények nyalanksagai

a. Fiiggvény meghivasa és a deklaraciodja
Sokan 6sszekeverik a kett6t. Adott a fliggvény deklaracidja:

int fuggveny(int a, long b);
valamint a fliggvény meghivasa:
x = fuggveny (c, d);

Néha természetesen 6sszekeveredik, igy a meghivdsba tesznek tipusnevet... Az 6kolszabaly: ha
fliggvényt deklaralunk, van tipusnév, ha meghivjuk, nincs.

b. A fiiggvény meghivasakor, ha valtozot hasznalunk, akkor annak

nevének meg kell egyeznie a (formalis) paraméter nevével.
Természetesen nem. Példaul az alabbi kdddal jél szemléltethetd:

int max(int a, int b) { return a > b ? a : b; }

int a,b,c,d, ab,cd;

ab = max(a,b);
cd

max (c,d);
Hat mar miért ne szamolhatnank ki c és d maximumat?

c. Visszatérési érték
Eppen megtanulta a tanitvany a fliggvények hasznélatat, maris gondban lehet. Nem érti, hogy mikor
meghivja a fliggvényt a visszatérési érték az mi a csuda, és hogy hogy kell azt kezelni. Gyakran
lathatunk ilyesmit:

egyfuggveny (pl, p2, p3):;
valtozo = egyfuggveny (pl, p2, p3);

Azt gondolja, hogy az egyfuggveny valahogy magaba szivja a visszatérési értéket, és bent tartja, amig
le nem irjuk a fliggvény nevét (rosszabb esetben teljes meghivasat) Ujra, és akkor végre kieresztheti
magabdl. Latszolag egyébként jol is miikodik a dolog. A szépséghiba az, hogy a fliggvény kétszer fut
le.

A masik lehetséges probléma, ha nem is taroljak a visszatérési értéket, csak gondoljak, hogy majd
visszajott valahogy, és majd felhasznaljuk... valahogy.

d. Visszatérés logikai értékkel
Ha egy fliggvénynek meg kell vizsgdlnia egy feltételt és annak megfelelGen vissza kell térnie egy igaz
vagy hamis értékkel, azt sokan igy csinaljak:
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if (a<b)

return true;
else

return false;

Pedig egyszerlibben is lehetne:

return a < b;

e. Hanyszor lehet leirva a return egy fiiggvényben?
Van, aki szerint egyszer, de 6 téved. A return akarhdnyszor le lehet irva a fliggvényben, de ha a
vezérlés rafut, akkor kilép a fliggvénybdl. Olyan, mint a rexasztal. Tobb Iyuk is van rajta, de ha arra jar
egy golyo, beleesik.

f. Fuggvényen beliil lehet fiiggvényt definialni?
Nem. Bdr jogos a felvetés, mert pl. Pascalban ez megengedett. C-ben nincs fliggvényen beliil
fliggvénydefinicié. Javaban is meg lehet oldani, de ez nem kezd6knek vald téma.

g. Primtulajdonsag vizsgalata
Gondoljunk arra a feladatra, hogy el kell donteni, hogy egy kartyacsomagban van-e piros lap.
Végignézzik az 6sszes lapot. Ha az, amit nézlnk piros, akkor kész vagyunk, tudjuk, hogy van a
pakliban piros lap. Ha nem piros, akkor még nem tudunk semmit, hiszen kés6bb lehet még piros. A
tanitvanyok legtdbbje ezt elrontja, és azt irja a programba, hogy ha piros, akkor kész vagyunk, mert
van a pakliban piros, ha nem piros, akkor pedig tudjuk, hogy nincs benne, valahogy igy:

for (1 = 0; i < max; i++) {

if (piros)

return true;
else

return false;

}

A primtulajdonsag vizsgdlata cimet pedig azért kapta, mert ugyanez a helyzet akkor, ha meg kell
allapitani egy szamrdl, hogy prim-e. Ha talalunk osztot 2 és a szam-1 (vagy a szam fele vagy a szam
négyzetgyoke) kozott, akkor azonnal tudjuk, hogy nem prim. Ha az adott szam nem osztdja, akkor
bizony tovabb kell menni.

h. switch-case
A leggyakoribb probléma az, hogy a case-agak végén lemarad a break.
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3. A C++ nyalanksagai

a. Az osztaly definicidja végére pontosvesszo kell!
Nincs mit magyarazni rajta. Ha elfelejted, nézheted 6rakig, de nem hinném, hogy ra fogsz jonni
hamarabb.

b. Egy objektum fiiggvényének meghivasa
... esetén nehezen esik le az aktualis objektum fogalma. Marmint az az objektum, amire a
tagfliggvény futasa esetén a this mutatni fog.

c. Osztaly tagfiiggvényének atadni a tagvaltozokat is
Az objektum-orientalt programozas nem tartozik a gyorsan megérthetd részek kdzé. Az egyik gyakori
hiba, hogy — strukturalt programozasbdl valtva — a tanitvany at akarja adni a tagfliggvénynek a
tagvéltozokat is, valahogy igy:

class Valami {
int belsovaltozo;
public:
void tagfuggveny (int belsovaltozo, int parameter) {..}

}i

Természetesen a tagfliggvény hozzafér a tagvdltozdhoz, igy erre semmi sziikség... s6t, mindenféle
objektum-orientalt tervezési elvet sért, ha igy tesziink.
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Még az elején static-ra allitottam a palyat tarolé tombaét -ki tudja mar miért-, és igy nem tudtam
mentés-betoltéskor serializalni. Ezért nem frissilt a palya betdltés utan.
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